

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Aseguro a la franquicia e inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.
Apartado de Correos: 1010.

Dirección telefónica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21 20 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id... \$11 00 "		6 id... \$ 8.00 "		6 id... \$ 7 00 "
	3 id... \$ 6.00 "		3 id... \$ 4.00 "		3 id... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE
SERVICIO PARTICULAR
DEL
Diario de la Marina
ESPAÑA
DE HOY
Madrid 26.
INAUGURACION

Se han inaugurado solemnemente las obras de defensa del río Guadalquivir, denominadas Costa de Tablada.

Asistieron al acto el Rey y la Reina, doña Victoria y el Ministro de Fomento. Bendijo las obras el Arzobispo de Sevilla.

EJERCICIOS MILITARES
Han comenzado los ensayos de movilización figurada del activo cuerpo del Ejército.

PROTECCION A LOS MINEROS
Ha conferenciado con el Ministro de la Gobernación una comisión de la Convención Naval del partido Social Obrero, para pedir que el Gobierno dicte medidas protectoras para los obreros empleados en los trabajos de minas.

LA MUERTE DE CHAPI
El Rey ha dado el pésame a la familia del Maestro Chapi. La prensa refleja la profunda impresión causada en la opinión pública por la pérdida del insigne maestro.

Use 1ª TINTURA CONTINENTAL ES LA MEJOR.
Depósito: Obispo 119, (antigua casa de Carranza.)
Unico representante:
RAMON SANCHEZ.

ACTUALIDADES

Habrà ferrocarril de Manzanillo à Bayamo.

Y lo habrá, porque el general José Miguel Gómez quiso que lo hubiera.

Como quiere y logrará que se realicen pronto otros importantes ramales en las Villas y en Pinar del Río.

Así se hace patria y así se levanta el crédito de la nación.

Cuando las empresas ferrocarrileras remiten desde el extranjero millones de pesos para emplearlos en prolongar sus líneas, señal es de que tienen confianza en los que ahora gobiernan la República.

Si á eso se añade que hay capitalistas dentro y fuera del país dispuestos á emplear grandes cantidades, ya en empréstitos, á tipos menores que los últimos realizados en los pueblos que de más crédito gozan, ya en bancos hipotecarios y agrícolas, bien podemos felicitar al general Gómez por haber logrado inspirar tan gran confianza, mereced al acierto y á la energía con que hasta ahora ha procedido.

Energía que no está reñida con la justicia, ni siquiera con la clemencia. Y prueba de ello es esto que al *Herald* de Nueva York ha teleografiado su correspondiente en la Habana y que hoy ha aparecido en las columnas de nuestro colega *El Triunfo*:

"Tiénesse entendido que si la pena capital se pronunciara, el Presidente indultaría á los reos. Se dice que el general Gómez ha hecho esta promesa á su esposa, que es una señora de muy arraigados sentimientos religiosos, así

como al senador Espinosa, á quien Cortés rogó que intercediese en su favor para obtener clemencia, asegurándole que había sido engañado por Lavastida, fautor del plan de revuelta y jefe de la conspiración. El Presidente Gómez no podía negarse á la solicitud de su esposa ni á las recomendaciones del senador Espinosa, á quien considera casi como á un hermano y como á uno de sus mejores consejeros. "Todo esto—añade el correspondiente—no tiene carácter oficial y probablemente nada se dirá de ello hasta que esté firmada la sentencia y otorgado el indulto."

Más vale que se haya dicho antes; porque, merced á esta piadosa indiscreción, llegará al calabozo los reos un rayo de esperanza.

La Unión Española cree que el Ayuntamiento de la Habana no accederá á la solicitud de los propietarios del Vedado relativa al monumento de Vara de Rey.

Y fúndase para abrigar esa creencia en lo siguiente, que ayer publicó *El Triunfo*, y que es casi seguro que habrá causado mayor sorpresa y más grande contrariedad que á nadie al general José Miguel Gómez:

El Caney, tiene un Ayuntamiento elegido, naturalmente, por sus convenciones.

Parecía lógico que se hubiese empezado por contar con la aquiescencia de dicho Municipio, dentro de cuya jurisdicción se iba á erigir el referido monumento.

Pues no se hizo así. Probablemente, los autores del proyecto ignoraban la existencia de semejante Ayuntamiento.

Y hasta de semejante vecindario. Lo cual nada tiene de particular ni de censurable.

¡Tantas otras cosas se ignoran! Pero he aquí que llegada la hora de exclamar: ¡aquí está el monumento!

se le ocurre dar señales de vida al Municipio del Caney.

Hasta ese momento había estado calladito.

Dejando hacer sin decir: esta boca es mía.

Los caneyenses también parecían mudos.

Pero al fin hablaron.

¿Y qué dijeron?

Pues dijeron que de lo del monumento no había nada.

El Alcalde reunió á los concejales y les pronunció el siguiente discurso: "Señores concejales: ya se habrán enterado ustedes de que se trata de levantar un monumento á Vara de Rey en nuestro término municipal. Vara de Rey fué un general español que murió valientemente combatiendo nuestra independencia. No se ha consultado nuestra opinión sobre un particular que á nosotros nos interesa más que á nadie. Mal hecho. Y ahora contesten ustedes á estas preguntas: Si Vara de Rey en vez de morir en el campo de batalla, hubiese triunfado contra sus enemigos, ¿sería yo Alcalde del Caney? ¿Serían ustedes concejales? ¿Dónde estaríamos todos á estas horas?"

Reinó el silencio en el salón de sesiones.

Y cuando llegó el instante de votar, todo el Municipio votó en contra del Monumento.

Véase cómo, aun para las empresas más grandes, se debe contar siempre con la opinión hasta de los más pequeños. ¡Oh, el sentido común!

—Cuando eso dice *El Triunfo* ¡cómo hemos de esperar que los concejales liberales apoyen la solicitud de los propietarios del Vedado?, piensa *La Unión Española*.

Pero nosotros, que estamos en el secreto, no discurremos así.

Los concejales liberales saben que eso, aunque lo dice *El Triunfo*, no lo dice *El Triunfo*, sino alguno de sus redactores, tocado de hispanofobia crónica.

Lo que hay es que en *El Triunfo*, á pesar de los esfuerzos de su inteligente y laborioso director, aun no se ha podido establecer la necesaria disciplina para evitarse á sí mismo las meteduras de extremidades inferiores y los disgustos consiguientes á los jefes del partido de que el colega es órgano en la prensa.

LA TISIS

En el último período es incurable, en los primeros, se cura siempre con el Jarabe TIO-KOLA compuesto de Dr. ROUX, es un gran tónico del corazón, suprime el apetito y nutre el enfermo. Es humillante aconsejar á los enfermos que pierdan el tiempo sin probar con un frasco.

FLORES PARA SOMBREROS

10,000 DOCENAS

en preciosos estilos y colores de moda acaban de llegar á

EL SIGLO XX. GALIANO 126.

Casa especial de Flores.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Cautiva, vigorizante y Reconstituyente

Emulsión Creosotada
ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECO
DE RABELL.

TARJETAS DE BAUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

CEISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS
DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE
OBISPO 103.

PARA LAS LOLAS

Todo el que tenga que hacer un regalo en estas dos festividades debe visitar antes que nada las grandes exposiciones de la JOYERIA

LE PALAIS ROYAL

Las circunstancias de aproximarse los días de los LOS DOLORES y OTROS SANTOS, cuyos nombres están muy generalizados, obliga á los dueños de esta suntuosa casa á notificar á sus clientes, que tanto en el ramo de JOYERIA como en el de PERFUMERIA, ARTICULOS DE ARTE y de FANTASIA, RELOJERIA, JUGUETES y OBJETOS DE ESGRIMA, hallarán en ella no solamente cuanto se conoce por lo común, sino que también infinitos objetos de ALTA NOVEDAD y CAPRICHOSO GUSTO para hacer obsequios.

En este importante establecimiento se acaban de recibir, de FRANCIA, ALEMANIA, INGLETERRA y ESTADOS UNIDOS de América, surtidos inmensos de objetos de mérito extraordinario y nunca vistos en esta ciudad, que se ofrecen al público á precios relativamente módicos.

EN MIMBRES, tenemos lo más selecto y escogido que se fabrica en los centros europeos.

Podemos asegurar al público que si desea conocer el MUNDO EN LA HABANA, — mercantilmente hablando, — no tiene más que visitar LOS VASTOS Y ESPLENDIDOS SALONES de

LE PALAIS ROYAL

de Fernández, Hno. y Compañía

Situado en OBISPO Ns. 58 y 60
y O'REILLY 43 esquina á COMPOSTELA.

Moral independiente

y Moral religiosa

Cristianos honrados han dejado oír sus opiniones autorizadas en la prensa sobre asuntos de trascendencia inquestionable. El señor Aramburu en su "Baturrillo" de la tarde del 3 y el doctor L. A. Baralt, en su artículo "Las relaciones de la Moral y la Religión en la cruzada educadora." Ambos están contextos en una tesis: No basta una educación puramente ética. Ambos son testigos de mayor excepción y nada dudosos. Si no hablan como católicos, discurren como ciudadanos de cuya elevada inteligencia y patriotismo acrisolado, no se oculta la deficiencia de una enseñanza que si no es atea de derecho, lo es de hecho. Claman tan dignos y distinguidos escritores ante la necesidad de educar, más de instruir y hermanar, la moral y la religión como factores necesarios de la empresa educativa.

Es innegable que los señores Aramburu y Baralt son dos personas íntimamente ligadas por el magisterio y con los principios adoptados en la práctica; razón más á juzgar, que escriben bajo la impresión dolorosa de una amarga experiencia. Estudiar por partes ambos, escritos para extraer todo el perfume que concentran, es labor de pluma más fácil, de entendimiento más claro, de sabios, de perseverantes. De cada uno sacaremos tesis parciales que corroboren la general ya enunciada. Propone el señor Aramburu que se enseñe "siquiera el Padre Nuestro, siquiera el Decálogo compendio de toda doctrina social" y pregunta: "¿Qué moral, qué principios filosóficos ni qué aforismos de sana sociología en estas escuelas empíricas y oficiosas se enseñan? Ninguno, responde. Me permite subrayar esas tres palabras. Hace tiempo que el señor Aramburu ve claro en cuestiones sociales y como posee un civismo poco común, habla como siente y siente como se expresa.

El señor Baralt por su parte, interroga si bastará una educación puramente ética independiente de la religión. Saboreando su hermoso artículo, se siente el eco de su propia respuesta. Pregunta aquella que la Iglesia ha contestado hace veinte siglos. Mientras ella sostiene que no hay moral sin Dios, de ella surgen las libertades públicas, la individual, la libertad de la prensa, la libertad política, la igualdad civil, la simpatía por los que sufren, el sentimiento de la dignidad humana, la dignidad de la unión sexual, la autoridad doméstica, la verdadera democracia, la libertad de asociación, flores exquisitas abiertas á la luz del sol del Evangelio y sin cuyo calor sus pétalos caen marchitados!

De dónde aprendió la democracia esta palabra: Igualdad? De la Religión de Cristo, de la Iglesia, del "Vosotros sois todos hermanos" —Matth. 23-8. La antigüedad distinguió entre libres y esclavos; la edad siguiente, entre señores y siervos; la Religión acabó con todo esto: Todos sois iguales ante Dios. Mientras el liberalismo moderno profesa la independencia del hombre de toda autoridad externa superior, vistiéndose así el ropaje racionalista; mientras el ateísmo legal niega el deber de dar culto á Dios que tienen las sociedades y los gobiernos; mientras el ateísmo político pretende destituir á Dios (tarea arriesgada) de su intervención en la sociedad; mientras la moral se quiere independizar

de la Religión como ciencia aparte, como rama que quiere vegetar del árbol tronchada, la sociedad se estremece y caen los más bellos ornamentos de la arquitectura humana; se oscurece el sol de la Religión y á tientas se busca la verdad en la noche del entendimiento. La patente de bondad de la moral religiosa, es la verdad y esa verdad se conoce por sus frutos. "La marca especial de nuestra verdad es la virtud," decía Montesquieu. Ya la Religión, lo dijo antes: *A fructibus eorum cognoscentis.*

La moral independiente, consanguínea en línea recta de la filosofía de Kant, puramente subjetiva, no es suficiente á robustecer el orden ético, pues que no es la moral, á semejanza de las ciencias físicas, fuente de leyes fatales; necesita el concurso de la libertad y el hombre no vive aislado, sino en la sociedad, que recibe los efectos de aquella libertad, no pudiendo ser subjetiva, trascendiendo de causas supremas, de Dios, primer agente en el orden de la conciencia. ¿Cómo pues, puede ser criterio de moralidad esa subjetividad individual que presenta lo bueno y lo malo como derivado de la razón? Es decir, ¿cómo puede el hombre formarse una doctrina de costumbres sin apelar á las concepciones metafísicas, á las verdades religiosas?

La impotencia de esa moral independiente, acomodaticia y de pura razón, para fortificar las más necesarias y augustas instituciones humanas, su gran vitalidad para convertir en anchurosos prados sin vallado las libertades enumeradas (en sí buenas y útiles, como que son el fruto social del Evangelio) es la que hace pensar que "bien merece la pena estudiar las relaciones de la moral y la Religión en la cruzada educadora," ya que estamos convencidos de que las máximas de aquella, sus postulados de carácter subjetivo, son insuficientes á moralizar un pueblo. Es muy cómoda para el hombre esa cualidad immanente á la moral hegeliana, pero destructora. Sin la religión, la moral será filantrópica, jamás caritativa, particular, general, mas no universal; inductiva, no deductiva; egoísta, no altruista; germén de la anarquía en el principio de la conciencia.

Separadas moral y religión, aparece la antinomia entre la ley y el derecho, entre el deber y el dictamen práctico, la deificación del hombre, el ateísmo del Estado. Antinomia en que sufre el sentimiento de adoración á Dios y respeto á lo sagrado, porque el hombre es un ente colectivo, mívese, moral é intelectualmente dentro del público espíritu, y de él se alimenta más que de la propia deducción, usando más de la regla general de las costumbres que de su experiencia, como quieren los secuaces de la moral científica; de ahí que el hombre que se educa en el seno de un Estado ateo, llega á despojarse de la blanca vestidura del sentimiento religioso, si le faltan los principios de la fe adquirida en el regazo materno.

El mal á mi juicio está en que se extiende la impiedad política en la República y su influencia penetra en las masas por lo mismo que esas masas usan poco del discurso y dejan pasar de la paradoja y de las palabras, más que de las ideas. Ahí está la experiencia y el testimonio de los hombres versados en materias pedagógicas, entre los que Aramburu cita á Lugo, Hostos, Proudhon, por cierto no católicos.

Estimase por algunos incompatible la libertad religiosa con la enseñanza moral religiosa en los centros del Estado. Es un absurdo. Un ejemplo práctico: Los Estados Unidos. Otro: Inglaterra. Allí no falta, no sólo la enseñanza religiosa, más aún, la adoración nacional de Dios que siendo uno hizo nacer el linaje de los pueblos. Hechos. 18-26.—Ello prueba que no repugna el adelantamiento de los pueblos con la enseñanza religiosa, ello demuestra hasta la saciedad que no es moral independiente la llamada á sacar á los pueblos de esa laguna betuminosa de rebajamiento á que la falta de religión los conduce; y que, al contrario, es la inteligencia y que, el hombre entre la Iglesia y el Estado, aun separados, lo que puede dirigir la conciencia del pueblo al bien á que el Estado debe guiario.

Creo haber interpretado el sentir de los señores Aramburu y Baralt, tan honrados en sus manifestaciones. Ellos inclinan la frente ante la nobleza de la Religión, su necesidad, su altísima misión educadora; ellos miran al fondo del abismo que se abre á nuestro paso y no ven más que una silenciosa oscuridad. Allí está la moral independiente con todos sus mandamientos; pero levantan su mirada sobre las cabezas de la niñez y piden que se enseñe el Padre Nuestro el Decálogo, piden que se estudie la relación entre la moral y la religión. Y con Aramburu y Baralt piensan muchos que ahogan el eco de su decepción en el fondo de su alma, y callan.

Quizás esa campaña tan digna fructifique más tarde.

ENRIQUE A. ORTIZ.
Párroco rural.

presentar un papel muy importante; para esto hay un tanque lleno de salmuera á baja temperatura reducida, una bomba impelente la lleva á circular á través de juego de tuberías fijas en el lugar destinado al agua que se va á helar; así dispuesto se meten las latas llenas de agua fría, que necesitan lo menos 24 horas sin que se eleve la temperatura de la salmuera. Cada galón de agua necesita dos y media libras de sal común para darle una densidad de 100 grados del salómetro. Para sacar las latas del tanque se usa una carretilla especial y un volquete con tubos rociadores para extraer los bloques de hielo. Una vez sacados esos bloques se depositan en este almacén para su expendio.

Y voy á darles una ligera explicación del aparato de destilación, tan importante en la manufactura del hielo. Este aparato es un filtro de vapor para obtener agua pura; eljinca de aquel, antes de condensarlo, las partes de aceite que pueda tener; este recipiente recoge el agua destilada y el espumador le quita la espuma; el agua vuelve á herbir en esta caldera para eliminar los gases que tenga; una vez destilada se enfría en este enfriador plano; este otro filtro realiza la última filtración, es de carbón; como dije á ustedes, el gas amoniaco corre constantemente toda la maquinaria y ahora tiene que entrar en este tanque provisto de un serpentín; por ahí viene el gas que va á enfriar el agua para llenar las latas. Es un aparato automático y utiliza el vapor de escape.

—¿Y cuántas libras de hielo contiene un pie cúbico?—preguntamos.—Contiene 57½ y el hielo ha de tener 32º Fahrenheit. Un pie cúbico de agua pesa 62½ libras y tiene 7½ galones. Para helar una tonelada en 24 horas se necesitan cuatro galones de agua por minuto, lo que se obtendrá sin dificultad dada la potencia del manantial descubiertos. Podemos salir á ver la fuerza con que aumenta la cavidad del pozo. Así lo hicimos, pudiendo observar que por falta de agua no dejaba de fabricarse hielo en abundancia.

Era ya la hora en que se retiraban al descanso los obreros y mostramos deseos de conocer á los señores Llanos. Nos presentaron á ellos, y no sabemos qué admirar más, si la amabilidad del señor Esperanza ó la heroica constancia en el trabajo de los hermanos Llanos, á quienes auguramos un éxito completo, y creemos que así sea, pues los aparatos modernos y la precisión de los mismos no dejan nada que desear, aparte de que la dilatada jurisdicción de estos pueblos ha de ser favorable á tan dignos industriales.

YOU AND J.

DE PROVINCIAS
HABANA
DE SANTA CRUZ DEL NORTE
Marzo 22.

Algunos no cejamos en la idea de edificar una capilla donde pueda edificarse más, y como preliminar que ha de servir de estímulo para las recolectas que serán necesarias, pensamos en que se diga misa en la escuela que tiene en su morada el maestro del aula mixta de este pueblo. Otros opinan á nuestro deseo como necesidad inmediata el conseguir que est: pueblo tenga Ayuntamiento propio: bueno, gestiónelo y consíganlo: pero ¿por qué no ha de poderse pensar en lo uno y lo otro á la vez?

Nadie tiene mayor que yo el deseo de que este pueblo forme un Ayuntamiento. Pero entiendo que quererlo ahora mismo, es prematuro. No participo de esta impaciencia. Tiene Santa Cruz ciento cincuenta casas con seiscientos y pico de habitantes, y suma unos mil con su demarcación rural llamada La Sierra. Sus elementos de riqueza (el ganado, la agricultura y la pesca) son suficientes para irle dando mayor desarrollo; ¿por qué no esperar á que la fruta esté madura para comerla, ó á que el niño tenga su mayor edad para llamarle hombre?

Cinco niños y cuatro personas de mayor edad han muerto en este pueblo durante un año. Pueblo tan saludable es apetecido, y sucesivamente vienen á fijar aquí su domicilio ahora una familia, después otra; y Santa Cruz crece constantemente.

El silencio de la noche: por entre las ramas de los árboles vió el resplandor de las fragancias que se reflejaba en las aguas del río, y todos aquellos rumores, todos aquellos espectáculos alumbraban su alma bajo el peso de las más tristes memorias, por no decir de los más acerbos remordimientos. Para no atravesar por medio de Blanfort, pasó el puente de tablas que une las dos orillas á la entrada del río; y medio. Deslizándose, como una farfalleja, por las praderas que el Creusa cubría de blancos vapores (leg) con rápidos pasos al bosquecillo que protegía la cabaña contra el estrepito de los ciclones y se internó en la más espesa de la erumada. La noche había acabado de invadir el valle; las herreías estaban silenciosas; los jornaleros, acompañados de sus hijos, de sus mujeres y de sus hermanas, cruzaban el llano cantando; Mariana siguió con una mirada melancólica aquellos grupos que se iban desvaneciendo uno á uno en la bruma de la tarde, y pronto no oyó más que el alegre eco de sus voces. Hay en los cantares del trabajador que se vuelve á su casa, después de haber ganado su jornal, un no sé qué de religioso que madama de Belnave comprendió entonces por primera vez; y ya empezaba su espíritu á engolfarse en dulces des-

varios, cuando se le figuró divisar dos sombras que se encaminaban hacia la quinta, con lo que á toda prisa se ocultó un más en el bosque y continuó por él en la misma dirección. Nada había cambiado en aquellos sitios; como en otro tiempo, los mirlos se echaban á volar al ruido de sus pisadas; en la praderita circular que se hacía en medio de una arboleda, encontró el banco rústico medio oculto debajo de un cenador; aquel mismo banco donde tantas veces sentada junto á Noemi, le había confesado los sinsabores de lo presente y sus aspiraciones hacia las dichas desconocidas por que suspiraba su ardor. Andando con pie furtivo, de pronto, cuando menos se lo esperaba, al revolver una calle de árboles, descubrió la fachada de la quinta. La ventana de su cuarto estaba, como en otro tiempo, toda ceñida de festones de pasionarias y de para silvestre: en vista del espeso follaje que la ocultaba casi por entero, se conocía que las persianas no se habían abierto hacia mucho tiempo. Quite avanzó un poco más, pero de repente sintió flaquear sus rodillas, y para no caer, tuvo que apoyarse en el tronco de una encina.

Hacia una noche deliciosa. Sentada en uno de los escalones de la puerta principal, Noemi tenía encima de sus

rodillas una niña á quien cunaba y cantaba para que se durmiese, pero la niña no se quería dormir y pasaba riéndose sus manitas por los largos cabellos de su madre: Noemi la contemplaba con amor y la cerraba los ojos con sus labios. Ya iba Mariana sin poderse contener á lanzarse hacia su hermana, cuando ésta se puso de pie, y cogiendo á su hija de la mano, se avanzó al encuentro de Mr. de Belnave y Valtone que volaban juntos de las herrerías. Mr. Valtone dió á su mujer un beso en la frente, y sentando sobre su brazo izquierdo á la niña, loca de contento por verse tan alta, la llevó así hasta la quinta: Noemi se seguía lentamente apoyada en el brazo de Mr. de Belnave. Sus palabras no llegaban hasta Mariana; únicamente oía los gritos de Mr. Valtone y de su hija que rodaban como dos pelotas sobre la hierba. Hubo un momento en que, perseguida por su padre que corría detrás de ella, en la actitud empujadora paternal en que no sé qué embajador sorprendió un día á Enrique IV jugando con sus hijos (1), la niña se refugió en el bosque y pasó como una corza por junto á Mariana. Poco faltó para que madama de Bel-

nave la cogiese al vuelo y se la comiese á besos, pero la llegada de Mr. Valtone la obligó á internarse más en la espesura, y cuando volvió á su primer escondite, ya la pradera estaba desierta. Largo rato estuvo siguiendo con la vista las evoluciones de las luces que brillaban en las habitaciones por entre las persianas cerradas: sólo una ventana estaba abierta, y era la del cuarto de Mr. de Belnave; en ella se divisaba una sombra, apoyada de codos sobre la baranda, inmóvil, con la cabeza entre las manos. Al cabo de una hora, un profundo suspiro de tristeza y de tedio vibró, como una nota lastimera, en el silencio de la noche; luego desapareció la sombra y se cerró la ventana.

Luego que todas las luces estuvieron apagadas y que la quinta se destacó como una sombra mole sobre el fondo estrellado del firmamento, madama de Belnave fué á sentarse á su vez en una de las gradas de la escalinata. Allí era donde en los días hermosos, se reunían por las tardes los dos matrimonios después de comer; allí, donde Mariana, de vuelta de sus paseos, encontraba siempre un rostro anigro para recibirla. Tristísima fué la mirada que clavó en la puerta, cerrada á la sazón, y antes siempre abierta con júbilo delante de ella.

Otra condición plausible. Las escuelas están nutridas, con setenta matriculados en el aula mixta y otros tantos repartidos entre la de varones y la de niñas. Hasta finalizar el último Enero el aula mixta era exclusivamente de primer grado y las otras de segundo y tercero. Desde primero de Febrero, el aula de niñas tiene niñas de tres grados, actuando como auxiliares de la maestra para dar las lecciones dos señoritas del pueblo; y en el aula mixta en consonancia con la innovación del aula de niñas hay desde primero de Febrero dos grados. Todo esto indica que en este pueblo las familias se ocupan de la instrucción de sus niños.

Durante mi mutis de cinco meses se acabó de reinstaurar el teléfono municipal, y he de felicitar por ello en nombre de Santa Cruz, al alcalde doctor José María Zayas. También durante mi mutismo fué nombrado alcalde de barrio el honrado ciudadano Eliadio Díez, el vecino más apropiado para este delicado cargo, en cuyo cumplimiento es seguro que nadie podrá tacharle la más mínima deficiencia.

En estos días hemos tenido cinematógrafo. Empresa: Moré y Compañía. Buenas películas y éxito satisfactorio.

EL CORRESPONSAL
CAMAGUEY
Marzo 22.

En la noche del martes próximo pasado se reunieron extraoficialmente en el salón de sesiones del Ayuntamiento todos los señores Concejales y el Alcalde para celebrar un cambio de impresiones, con respecto al Empréstito que se proyecta para dar cima á varias importantes obras que colocarán á la ciudad de Camaguey á la altura de progreso y bienestar en que se encuentran las principales capitales de la República.

En este cambio de impresiones, convinieron en presentar al Ayuntamiento una moción proponiendo la realización de un Empréstito de 600.000 pesos para llevar á la práctica las precitadas obras. En la sesión del viernes de la semana anterior fué presentada la moción y pasó á estudio de una comisión nombrada al efecto.

Las obras que se proyectan realizar con dichos fondos son las siguientes: construcción de un Rastro y una Plaza de Mercado dotados de todos los adelantos que exige la vida moderna; un Cuartel de Bomberos; una Estación de Policía; construcción de cien casas para obreros; una Planta Eléctrica, para municipalizar el servicio de alumbrado eléctrico con el fin de que el Ayuntamiento pueda servir éste al público á un precio que cubra los gastos del mismo. En los barrios rurales se construirán Mataderos, Cementerios, se establecerá alumbrado y se construirán casas donde se instalarán las oficinas de las Alcaldías de Barrio y servirán al mismo tiempo de Estaciones de Policía.

N. Vidal PITA.

ORIENTE
DE HOLGUIN
23 de Marzo de 1909.

Sale el tren rumbo á Occidente atestado de viajeros que, llenos de animación, van á ver al Presidente y á sus amigos aereos para pagarse al turrón. Van con buenas impresiones; ya les tienen reservados los puestos que han de ocupar; llevan recomendaciones de los jefes connotados que en el candelero están. Van felices y contentos como muchachos de escuela de las clases al salir; nadie piensa en los momentos en que el tren rápido vuelca que "al freír será el reír." Uno cuenta su influencia con Morúa y con Pennino que se interesan por él; y otro, con gran elocuencia, dice que tiene un destino de teniente coronel. Uno jura que es muy grande su amistad con Pino Guerra, con Loinaz y Sanguliy; y que es fácil se le mande representando esta tierra al Polo Norte ó Hatí,...

Sale el tren rumbo á Occidente llevando los mendigantes de la nueva situación. ¡Infeliz del Presidente si á esos miles de aspirantes fuese á dar un biberón!

Vuelve el tren en la mañana en que la verde espesura luce en todo su esplendor, y en él vuelven de la Habana los ansiosos de ventura, tristes, llenos de dolor. ¡Cuán pocos tornan contentos!... casi todos traen cadidas las alas del corazón: nadie escuchó sus lamentos y resultaron fallidas sus ansias de biberón. El que consiguió destino muy satisficcho asegura que el país marcha muy bien, que vamos por buen camino, que la paz aquí perdura, que Cuba es un bello edén. Pero los que no lograron ni un miserable bocado del suculeto festín, al llegar, así me hablaban: "Está todo desquiciado y próximo á un triste fin. No hay para Cuba esperanza. No hay crédito ni alegría ni aun asomos de fusión, y hay mucha desconfianza de que vuelva cualquier día otra reivindicación." Vuelven tristes y abatidos, mustias las caras y yertas, y digo al verlos llegar: "¿Cuántos ensueños fallidos, cuántas ilusiones muertas que no han llegado á cuajar!..."

COLEGIO "EL NIÑO DE BELEN"
de 1 y 2: Enseñanza Estudios de Comercio, Mecanografía, Idiomas, clases de adorno, preparación de Maestros.
DIRECTOR: FRANCISCO LARGO Y FERNANDEZ
Profesor titular de Escuelas Normales ó de Maestros.
Amistad 83. Teléfono núm. 2076.
Enseñanza racional, razonada, demostrada y eminentemente práctica.
Se admiten pupilos, medio pupilos, tercio pupilos y externos.
Pensiones módicas.—Damos Título de Tenedor de Libros.
Véase el Reglamento. Se remite por correo.
C. 749 26-Ms.

La Pioja Alta
El más solicitado vino de mesa, en cajas de botellas y medias botellas, tinto y blanco, y en cuartos y barricas tinto.
Unicos receptores en la Isla de Cuba.
Carin, Sánchez y Comp., Oficinas 64.
882 813-17 Mo

COLETTIN 84
JULIO SARDEAU
(De la Academia Francesa)
MARIANA
REALIZADA POR EUGENIO OCHOA
De la Academia Española
QUINTA EDICION
Esta novela publicada por la Casa editorial de Garnier hermanos, París, se encuentra de venta en la Librería de Wilson, Obispo número 52.)
(Continúa)

—Ah! ¿con qué madama Valtone viene tan á menudo?
—Es tan bondadosa! Si usted la conociera, la querría mucho. Pero, ¿la conoce usted, señora?
Mariana no respondió.

Ya entraba la noche, salió sola de la alquería y siguió la corriente del Creusa que debía conducirla á Blanfort. Al cabo de una hora de camino, reconoció á la luz de la luna, los sitios que había creído por mucho tiempo haber pasado los años más tristes de su vida, y, ¡oh!, ¡cuán prueriles y leves le parecían aquellas tristezas, obrellevadas con tanta impaciencia. En comparación con las que había decorado después! Pronto oyó el ruido de las herrerías que turbaba sólo

Después de haber rondado como un prosero al rededor de la quinta, tomó un sendero en otro tiempo su favorito. Llegado que hubo á la margen del río, junto á una colina que mojaba sus pies en el Creusa, recordó que una noche había pasado allí largas horas, sola, maldiciendo su destino, preguntándose con desesperación si su existencia se deslizaría siempre semejante á aquellas aguas que siempre reflejan los mismos sitios y las mismas sombras; si la vida concluía en Blanfort, si no hay otros cielos, otros horizontes menos reducidos; indignándose de la calma, clamando por tempestades...

Cada paso despertaba en ella un recuerdo,—todos de alegrías desconocidas, de felicidades desdichadas, que la acusaban de ingratitud. Al lado de un ramillete de álamos y chopos que se alzaba, como un oasis, en la espaciosa pradera, se acordó de que un día, en aquel mismo sitio, había parado su caballo, y después de haberle ella misma atado por la rienda á las ramas de un árbol, se había tendido sobre un haz de heno. Ya los deseos inquietos y furibundos empujaban á agitarse en ella; ya, en Mr. de Belnave, la calma de un afecto sereno había sucedido á la vehemencia de los primeros arrebatos. De vuelta de

(1) A gatas y llevando á uno de ellos montado sobre los hombros.

REGISTRO CIVIL

MARZO 24

NACIMIENTOS
Distribución Sur. — 2 varones blancos...
Distribución Norte. — 2 varones blancos...

RESUMEN

Nacimientos... Defunciones...

NACIMIENTOS

Distribución Norte. — 4 varones blancos...
Distribución Sur. — 4 varones blancos...

RESUMEN

Nacimientos... Defunciones...

COMUNICACIONES

CENTRO ASTURIANO
SECRETARIA
De orden de la Comisión de Obra...

AVISOS RELIGIOSOS

PARROQUIA DEL SANTO ANGELO
SEPTENARIO DE DOLORS
Todos los días a las 7 y media...

ANUCIOS VARIO

Clinica sifilografica
DE LOS Dres. REDONDI Y VAZQUEZ

MANUEL ALVAREZ GARIBAY
ABOGADO Y NOTARIO

ALQUILAMOS
En la Calzada de Vives...

Santos y Artigas
EL MEJOR REPERTORIO DE PELICULAS

DOCTOR GALVEZ GUILLEN
IMPOTENCIA - PERDIDAS SEMINALES

Habaneras

No recuerdo de algunos años a la fecha, haber presenciado fiesta más hermosa que la ofrecida anoche por nuestro Ateneo y Círculo de la Habana...

El arte imperó en la soberbia fiesta, con esplendores celestiales, durante toda ella.

Haec aliquid tempore, decidí no escribir una sola palabra más sobre arte, si no limitarme a asistir como dilectante apasionado...

El motivo de decisión tal no era otro que esperar a que el tiempo se encargara de purificar este ambiente artístico...

La de la Sociedad Filarmónica de Boston, la mejor hoy del mundo, por encontrarse en ella los mejores artistas que se conocen...

Nos habló del inmenso número de organizaciones corales (orfeones) que existen y que pasan de trescientas...

Citó como nota digna de consignarse, la educación de aquel pueblo, que ha llegado a comprender a Debussy...

Desde luego que el lector supondrá que me refiero al señor Emilio Agramonte, cubano ilustre que durante más de cuarenta años ha sostenido muy alto en el extranjero nuestro nombre...

Su presentación anoche, y la de la bellísima dama Condesa de Lewan Haupt, née Amelia Izquierdo...

Abrió la velada, que presidia el doctor Luis de Azarate, teniendo a su derecha al maestro señor Hubert de Blanck...

También cantó la bellísima dama, el aria de Les Noces de Figaro, de Mozart.

Posee la señora Izquierdo una voz hermosísima y voluminosa y una escuela de canto espléndida...

En el dúo de Traviata con el simpático joven señor Francisco Fernández Dominici...

En cuanto al señor Agramonte como acompañante: ¡cuánto se me ocurre ante su admirable labor!

Sinceramente lo digo: no he oído a nadie hasta el presente, acompañar como a él.

Fernández Dominici estuvo anoche a gran altura en la Ideale de Tosti y en su dúo con la señora de Izquierdo.

Los aplausos que se le tributaron fueron merecidísimos.

Y, aunque no ocupó el último lugar en el programa, he dejado expresamente para terminar, el tratar de la conferencia sobre el progreso musical en los Estados Unidos...

El ilustre musicógrafo la triada nos deleitó con una bellísima cavaillerie más que confesional, que demuestra palpablemente...

En la hermosa residencia del copico comerciante de esta plaza, señor Juan Carbonell, tuvo efecto antes de anoche una agradableísima reunión...

Signe le arte.

En la hermosa residencia del copico comerciante de esta plaza, señor Juan Carbonell, tuvo efecto antes de anoche una agradableísima reunión...

Después del Balance se pondrá a la venta el abanico "PRINTEMPS" que será el abanico de MODA DURANTE EL VERANO...

Musical Bellas Artes, de la que sólo sacamos en limpio el conocer la ignorancia que en materia de arte hay aquí...

El señor Agramonte, anoche en su amena peroración, demostró la fecunda labor artística de los Estados Unidos.

Nos habló del inmenso número de organizaciones corales (orfeones) que existen y que pasan de trescientas...

Sobre orquestas, nos expuso las principales.

La de la Sociedad Filarmónica de Boston, la mejor hoy del mundo, por encontrarse en ella los mejores artistas que se conocen...

Nos habló del inmenso número de organizaciones corales (orfeones) que existen y que pasan de trescientas...

Citó como nota digna de consignarse, la educación de aquel pueblo, que ha llegado a comprender a Debussy...

Desde luego que el lector supondrá que me refiero al señor Emilio Agramonte, cubano ilustre que durante más de cuarenta años ha sostenido muy alto en el extranjero nuestro nombre...

Su presentación anoche, y la de la bellísima dama Condesa de Lewan Haupt, née Amelia Izquierdo...

Abrió la velada, que presidia el doctor Luis de Azarate, teniendo a su derecha al maestro señor Hubert de Blanck...

También cantó la bellísima dama, el aria de Les Noces de Figaro, de Mozart.

Posee la señora Izquierdo una voz hermosísima y voluminosa y una escuela de canto espléndida...

En el dúo de Traviata con el simpático joven señor Francisco Fernández Dominici...

En cuanto al señor Agramonte como acompañante: ¡cuánto se me ocurre ante su admirable labor!

Sinceramente lo digo: no he oído a nadie hasta el presente, acompañar como a él.

Fernández Dominici estuvo anoche a gran altura en la Ideale de Tosti y en su dúo con la señora de Izquierdo.

Los aplausos que se le tributaron fueron merecidísimos.

Y, aunque no ocupó el último lugar en el programa, he dejado expresamente para terminar, el tratar de la conferencia sobre el progreso musical en los Estados Unidos...

El ilustre musicógrafo la triada nos deleitó con una bellísima cavaillerie más que confesional, que demuestra palpablemente...

En la hermosa residencia del copico comerciante de esta plaza, señor Juan Carbonell, tuvo efecto antes de anoche una agradableísima reunión...

Signe le arte.

En la hermosa residencia del copico comerciante de esta plaza, señor Juan Carbonell, tuvo efecto antes de anoche una agradableísima reunión...

Después del Balance se pondrá a la venta el abanico "PRINTEMPS" que será el abanico de MODA DURANTE EL VERANO...

Después del Balance se pondrá a la venta el abanico "PRINTEMPS" que será el abanico de MODA DURANTE EL VERANO...

Se hizo música selecta. El aplaudido pianista, Sr. Telleria, tocó la Sonata appasionata de Beethoven y otras composiciones...

La señorita Carmela Carbonell, la ideal festejada, discípula de canto del notabilísimo maestro señor Rafael Pastor...

El maestro Pastor cantó una preciosa romanza de barítono, con la soberbia ejecución a que nos tiene acostumbrados.

Rogelio Barba ejecutó un bonito programa bailable. Los invitados fueron espléndidamente obsequiados por los amables esposos Lavarre-Carbonell...

Esta noche debutarán en el Nacional los aficionados artistas procedentes del Jardín de París, Shine y Sidney. Se me hacen elogios de estos artistas.

Nadie más que nosotros vende jabolones Houbigant a 45 centavos el paquete de tres pastillas.

LE PRINTEMPS Obispo esq. a Compostela.

IMPRESIONES TEATRALES PAYRET

La novedad de la noche en Payret, es el estreno de la película titulada Estación Invernal de 1909...

En Albu. una novedad. Es ésta la reprise de la popular zarzuela en tres actos del maestro Chapí...

En Marti. Cuatro tandas ofrece esta noche la Empresa del popular teatro de Martí...

En Albisu. una novedad. Es ésta la reprise de la popular zarzuela en tres actos del maestro Chapí...

En Marti. Cuatro tandas ofrece esta noche la Empresa del popular teatro de Martí...

En Albisu. una novedad. Es ésta la reprise de la popular zarzuela en tres actos del maestro Chapí...

En Marti. Cuatro tandas ofrece esta noche la Empresa del popular teatro de Martí...

En Albisu. una novedad. Es ésta la reprise de la popular zarzuela en tres actos del maestro Chapí...

En Marti. Cuatro tandas ofrece esta noche la Empresa del popular teatro de Martí...

En Albisu. una novedad. Es ésta la reprise de la popular zarzuela en tres actos del maestro Chapí...

En Marti. Cuatro tandas ofrece esta noche la Empresa del popular teatro de Martí...

En Albisu. una novedad. Es ésta la reprise de la popular zarzuela en tres actos del maestro Chapí...

En Marti. Cuatro tandas ofrece esta noche la Empresa del popular teatro de Martí...

En Albisu. una novedad. Es ésta la reprise de la popular zarzuela en tres actos del maestro Chapí...

En Marti. Cuatro tandas ofrece esta noche la Empresa del popular teatro de Martí...

En Albisu. una novedad. Es ésta la reprise de la popular zarzuela en tres actos del maestro Chapí...

aprovecharen de la ocasión, para oír las verdades de la Religión, que oírás, durante esos días, un gran orador sagrado, R. P. N. Cáceres, S. J.

Si debo a su amabilidad el ser invitada a los Ejercicios, se lo agradezco en el alma, y cuanto esté de mi parte, no dejaré de asistir...

Suya afectísima, Avelina Ruiz García

GACETILLA

En el Nacional. Que el espectáculo que ofrece la Empresa de cine-vaudeville que funciona en nuestro primer teatro es culto, moral y atrayente...

Es verdad que la dirección del hermoso teatro no admite otra cosa más que números ejecutados por artistas finos y educados...

Por eso, el público aplaude a los Chimetti, por eso idolatra a los Mary-Bruni, por eso admira a la pareja Sánchez-Díaz...

En Payret. La novedad de la noche en Payret, es el estreno de la película titulada Estación Invernal de 1909...

En Albu. una novedad. Es ésta la reprise de la popular zarzuela en tres actos del maestro Chapí...

En Marti. Cuatro tandas ofrece esta noche la Empresa del popular teatro de Martí...

En Albisu. una novedad. Es ésta la reprise de la popular zarzuela en tres actos del maestro Chapí...

En Marti. Cuatro tandas ofrece esta noche la Empresa del popular teatro de Martí...

En Albisu. una novedad. Es ésta la reprise de la popular zarzuela en tres actos del maestro Chapí...

En Marti. Cuatro tandas ofrece esta noche la Empresa del popular teatro de Martí...

En Albisu. una novedad. Es ésta la reprise de la popular zarzuela en tres actos del maestro Chapí...

En Marti. Cuatro tandas ofrece esta noche la Empresa del popular teatro de Martí...

En Albisu. una novedad. Es ésta la reprise de la popular zarzuela en tres actos del maestro Chapí...

En Marti. Cuatro tandas ofrece esta noche la Empresa del popular teatro de Martí...

En Albisu. una novedad. Es ésta la reprise de la popular zarzuela en tres actos del maestro Chapí...

En Marti. Cuatro tandas ofrece esta noche la Empresa del popular teatro de Martí...

En Albisu. una novedad. Es ésta la reprise de la popular zarzuela en tres actos del maestro Chapí...

En Marti. Cuatro tandas ofrece esta noche la Empresa del popular teatro de Martí...

En Albisu. una novedad. Es ésta la reprise de la popular zarzuela en tres actos del maestro Chapí...

En Marti. Cuatro tandas ofrece esta noche la Empresa del popular teatro de Martí...

para terminar

liquidación por balance hace nueva rebaja en los precios de todos sus artículos en la gran tienda

LE PRINTEMPS

Telajes, Sedería y confecciones OBISPO ESQ. A COMPOSTELA, TELEF. 949.

Después del Balance se pondrá a la venta el abanico "PRINTEMPS" que será el abanico de MODA DURANTE EL VERANO...

Después del Balance se pondrá a la venta el abanico "PRINTEMPS" que será el abanico de MODA DURANTE EL VERANO...

Después del Balance se pondrá a la venta el abanico "PRINTEMPS" que será el abanico de MODA DURANTE EL VERANO...

V. tendrá casa propia GRATIS



"El Telescopio" S. Rafael 22

No cobramos nada por reconocer la vista. Le facilitamos cristales superiores montados en oro desde \$3.

DOCTOR GALVEZ GUILLEN
IMPOTENCIA - PERDIDAS SEMINALES
ESTERILIDAD - VENEREO - SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS

Imprenta y Establecimiento del DIARIO DE LA MANA Telescopio 1137 - 1138